

**Смирнягина Ксения Валерьевна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право.

### **Проблемы социального сиротства в современной России**

**Аннотация.** Статья посвящена проблеме социального сиротства в современной России. На основе официальных статистических данных и социологических исследований анализируются причины и условия роста социального сиротства и пути преодоления данной социальной проблемы.

**Ключевые слова:** социальное сиротство, дети-сироты, дети без попечения родителей, безнадзорность, социальная защита.

За последние сто лет Россия на современном этапе переживает третью волну сиротства. При этом если в 1945 году в России было около 678 тыс. детей-сирот, то сегодня их численность в два раза превышает количество воспитанников детских домов в период разрухи после гражданской и Отечественной войн. Если в первой половине XX века в России основную массу составляли круглые сироты, то в начале XXI века 80-90% – это сироты «социальные». Ежегодно численность детей, оставшихся без попечения родителей, возрастает примерно на 100 тысяч.

Изменились и качественные характеристики феномена социального сиротства. Истинной его причиной стало критическое положение в семье. Возросло число семей состоящих на учете, как неспособных обеспечить надлежащее содержание и воспитание детей.

Большую тревогу на сегодняшний день вызывает все более увеличивающееся число детей, лишившихся родительского попечения при живых родителях, – социальных сирот. Социальное сиротство – одна из

проблем, которые крайне остро стоят перед современным обществом и государством в России.

Семья является основным институтом развития ребенка, его социализации и испытывает на себе воздействие как позитивных, так и негативных процессов, происходящих в обществе. Детство – период, когда закладываются фундаментальные качества личности, обеспечивающие психологическую устойчивость, позитивные нравственные ориентации на людей, жизнеспособность и целеустремленность. Эти духовные качества личности не формируются спонтанно, они формируются в условиях родительской любви, когда семья создает у ребенка потребность быть признанным, способность сопереживать и радоваться другим людям, нести ответственность за себя и других [1].

Анализ научных исследований статистических и социологических данных свидетельствуют о том, что существует достаточно большое количество причин, приводящих к появлению обездоленных детей. Социальное сиротство в России сформировалось, как проблема, над которой надо работать, как на федеральном, так и на региональном и местном уровне.

Актуальность проблемы социального сиротства является бесспорной уже на протяжении нескольких лет, а в настоящее время особо важной, что подтверждается тем фактом, что даже правительство причисляет проблему сиротства к приоритетным задачам, требующим немедленного решения.

Дети – это будущее каждой страны. К сожалению, на сегодняшний день по данным статистики рост детей сирот непрерывно растет. Среди детей-сирот лишь 5% не имеют родителей, от 95% детей родители по различным причинам отказались, передав их на полное государственное обеспечение, или лишены родительских прав.

Основными источниками социального сиротства являются.

Первый – добровольный отказ родителей от несовершеннолетнего ребенка.

Второй – принудительный, при котором общество при посредстве государства, в целях защиты интересов ребенка, лишает родителей их родительских прав.

Третий – потеря родителями своего ребенка. Наиболее распространенная категория детей, лишенных родителей, – это так называемые «отказные» дети, т. е. дети, от которых добровольно отказались родители.

Также возникает понятие «скрытое» социальное сиротство, обусловленное фактическим невыполнением родителями своих обязанностей и оставлением ребенком семьи, в результате чего он остается без присмотра взрослых, и представлен сам себе, т. е. становится безнадзорным [2].

Практически не снижается уровень преступности среди детей. По мнению специалистов, в настоящее время несовершеннолетние являются одной из наиболее криминально-пораженных категорий населения России. Согласно данным официальной статистики, в последние годы в России имеет место рост числа несовершеннолетних, совершивших преступление, а также увеличение их доли среди всех выявленных преступников.

Также продолжается рост количества детей, употребляющих токсические и наркотические вещества.

Особенностями проявления социального сиротства в России являются:

1. Увеличение доли «социальных» сирот-детей оставшихся без попечения родителей.
2. Возникновение феномена «скрытого» сиротства, когда дети остаются фактически безнадзорными.
3. Рост численности безнадзорных детей, покинувших семьи и учреждения для сирот.
4. Пополнение за счет безнадзорных детей рядов криминальных группировок, повышение уровня детской преступности.
5. Рост детского алкоголизма, наркомании, токсикомании.

Известно, что большинство матерей, отказывающихся от своих детей, сами воспитывались в нестабильных семьях и с детства имели негативный

опыт межличностных взаимоотношений. Многие из них формировались в своеобразной субкультуре агрессии, другие страдали от унижающего достоинства, угнетения и холодного отношения со стороны. Прежде всего, у большинства «отказниц» не было образца нормальных семейных отношений, которые могли бы впоследствии вызвать желание создать хорошую семью [3].

Одной из основных причин роста сиротства является алкоголизм родителей и, как следствие – жестокое отношение к детям в семье, пренебрежение их потребностями и интересами.

Важно не просто поднимать вопрос детей – сирот и родителей, которые от них отказываются и ведут аморальный образ жизни, но и работать над ним. И начинать надо со взрослых, которые могут себе позволить оставить без попечения своих детей. Изучив судебную практику по гражданским делам об ограничении родительских прав, можно увидеть, что в 97% случаях за таким иском следует иск о лишении родительских прав, и всего 3% родителей вновь идут за восстановлением в родительских правах в отношении своих детей. Соответственно в 97% случаях дети отправляются в детские учреждения, в которых ребенок будет получать кров и заботу, но это никогда не сравнится с полноценной семьей и родительской любовью. Ребенок, воспитывающийся в интернате, лишен очень многого, что есть у обычных детей и без чего немислимо полноценное развитие и становление его как личности. Детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей не получившим положительного опыта семейной жизни, будет тяжело создать здоровую полноценную семью. Кем в дальнейшем будут эти дети для России, и как они будут развиваться, зависит только от нас самих.

© Государство работает над этим вопросом, прилагает все усилия к тому, чтобы сохранить ребенка в семье и предотвратить его передачу на воспитание в государственное учреждение. Если сохранение ребенка в семье оказывается невозможным, предпочтение отдается поискам для него новой семьи. Но при передаче ребенка в воспитательное учреждение, или в новую семью делается все возможное, чтобы ребенок оставался в среде, которая была бы связана с его

этнической группой, местными обычаями и культурными корнями. В настоящее время на государственном уровне принимаются меры, направленные на преодоление сложившейся ситуации. Идет активная работа по внедрению новых форм призрения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – это семейный детский дом, патронатное воспитание, приемная семья и др. Но не надо забывать о том, что, прежде всего, необходимо заниматься профилактикой социального сиротства, надо стремиться к тому, чтобы количество родителей, которые ведут аморальный образ жизни уменьшалось, необходимо большое внимание уделять проблемам алкоголизма и наркомании в стране, воспитывать интерес к здоровому образу жизни. Требуется искоренять проблему уже у ее истоков, это будет стоить нам больших трудов, но если мы хотим здоровую нацию, не только физически, но и морально, нам необходимо активно работать с этой проблемой [4].

Основные направления государственной социальной политики по улучшению положения детей в России призваны обеспечить мобилизацию финансов, материальных и других ресурсов, для разрешения приоритетных задач жизнеобеспечения детей, включая качество улучшения их жизни, создание им благоприятных условий для развития не только в домах ребенка, но и в семье [5].

Проблема социального сиротства в России должна разрешаться поэтапно, с привлечением различных служб и ведомств, в том числе путем реализации законодательных инициатив.

Ошибочно, целиком и полностью полагаться на государство, которое в соответствии с законодательством РФ занимается обеспечением детей-сирот, и вносит большой вклад в развитие приемных семей, но государство никогда не сможет дать всем детям-сиротам родительскую любовь и заботу. Каждому начинать с себя, и возможно тогда, проблема будет разрешена быстрее.

Полагаю необходимым разработать на уровне общеобразовательных школ профилактику употребления алкоголя и наркотиков; приобщать несовершеннолетних «группы риска» к общественно-полезному труду;

организовывать развивающий досуг несовершеннолетних «группу риска»; организовывать летний отдых; профессионально ориентировать несовершеннолетних «группы риска»; оказывать социально-экономические услуги.

На уровне субъектов РФ необходимо развивать сеть специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации в каждом муниципальном районе субъектов РФ; развивать нестационарные формы социального обслуживания семей и детей. Активнее внедрять в практику работы семейные формы реабилитации несовершеннолетних; привлекать к участию в решении проблем социального сиротства общественные, коммерческие организации, граждан.

Необходимо проводить постоянную работу с предприятиями с целью дальнейшего трудоустройства на предприятия выпускников-сирот. Ведь не секрет, что найти работу молодым людям 16–18 лет без помощи взрослых непросто.

Также необходимо проводить Единовременные акции, такие как, организация сбора вещей; кормление беспризорного ребенка; общение с ребенком; периодическое посещение приюта; перевод в приюты денежных средств.

Правительственные методы по решению проблемы социального сиротства многочисленны и разнообразны. Но, к сожалению, в России это решение направлено не на уничтожение причин возникновения этого явления, а уже на последствия. Поэтому решение затягивается на долгие годы, и с каждым годом все труднее и труднее ликвидировать эту проблему.

Очевидно, что проблему можно решить совместными усилиями государственных учреждений, общественными организациями, всем обществом в целом. Главное, не быть равнодушными.

## Литература

1. Государственный доклад о положении детей и семей, имеющих детей, в Российской Федерации, за 2012 г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.rosmintrud.ru/docs/mintrud/protection/69>
2. Брутман В.И. Социальное сиротство как комплексная медико-социально-педагогическая проблема. М.: Асопир, 2011.
3. Дети социального риска и их воспитание / Под науч. ред. Л.М. Шипицыной. СПб.: Речь, 2011.
4. Красницкая Г. Социальное сиротство: причины и профилактика // ОБЖ. Основы безопасности жизни. 2002. № 11.
5. Осипова И. И. Государственная стратегия предотвращения социального сиротства // Народное образование. 2008. № 6.

© Бюллетень магистранта 20